

# 班中餐探訪

●常培亮

一日,和朋友一起吃饭,点主食时,有人要面条,有人要饺子,我点了鸡蛋炒米饭。朋友笑我:“你一个北方人,怎么想起要米饭?”

我说:“这是一个秘密,偏不告诉你们。”

等到米饭上来,黄的鸡蛋,白的米饭,感觉还不错。可一吃啊,远不是那个味儿,完全没了胃口。

说到“那个味儿”,是因为我的脑海浮现了另外一幅场景:

那是38年前,1981年的除夕之夜,我在原西山矿务局西铭矿采煤六队上夜班。那是我1980年参加工作后,在煤矿过的第一个春节。按照当时的安排,大年初一是高产日。头一天没有产量,大家把各种材料、工具和工作面都准备好,打好炮眼,装好火药,就等除夕的夜晚,队长一声令下,开工生产。

当夜,轰轰隆隆一阵炮响之后,全班工友进入工作面,分组把放炮崩倒的柱子一根根扶起,开始撬煤。哗,哗,随着大铁锹的舞动,滚滚乌金涌进煤溜子,通过溜煤眼装入矿车,像一条条长龙一样,驶出井口,流向祖国的四面八方。

那真是火热的劳动场面。每一个人都汗流浹背,每一个人都气喘吁吁。

凌晨两点半,送饭工进来。班长一声吆喝:“开饭了!”大伙儿高高高兴兴围坐在一起,一人一个饭盒,打开一看,热腾腾的鸡蛋炒米饭,上边还摆着一根鸡腿、一个香肠。一位老工人有点失望:“咋不是饺子。”

早已饥肠辘辘的我,觉得这就挺好,迫不及待地吃了一口,哇,好香啊!

那是我吃得最香的班中餐。如果不是过年,我们每天的班中餐是两个饼子一杯水。有时饼子又干又硬,大伙儿就掰成小块儿,泡到水里吃。

三年后,我调离井下,但那顿班中餐,那顿鸡蛋炒米饭,永久地留在我的记忆中。

如今煤矿的班中餐是什么情

况呢?今年8月22日,在镇城底矿采访,路过班中餐食堂,我和随行的通讯员小邢一起走进食堂……

由于刚过早班送餐时间,工人们正在清理卫生,地板冲洗得铮明瓦亮。食堂管理员杨中富过来接待我们,他说,以前厨房使用燃煤火炉,后来使用煤气液化气,现在都改用电了,既干净卫生,又少了油烟。

在制作间,他指着大锅里的菜说,“这是今天早班的西芹炒肉。”我上前闻闻,确实挺香,色泽也好看。转过来,老杨揭开笼布,雪白的馒头正朝我们笑呢。“纯手工馒头,可以尝尝。”我顺手拿起一个,咬一口,满满的麦香,有嚼头!

老杨说:“好吃吧,再来一个?”我说,“好久没吃到这么好的馍了。”老杨接着说:“我们食堂15名工人,给井下1000多人做班中餐,早班500多人,二班300人,夜班200人。主食有大米、馒头、包子,逢年过节还有饺子、元宵、粽子、月饼等,副食有烩菜、西芹炒肉、蒜苔过油肉、青椒西红柿炒鸡蛋、炖牛肉、烧茄子、葱头红烧肉等,一周不重样,既要让大家吃饱,还要让大家吃好。我们经常在一起研究怎样搞好营养搭配、增加热量。去年七八月份,闹非洲猪瘟,工人反映不吃猪肉,我们就专门安排采购,在班中餐里改用鸡肉、鸡腿,让大家吃得放心。”

“我今年58岁了,在班中餐食堂工作30年,见证了煤矿工人班中餐的变化。1986年井下工人班中餐标准是二线八毛、一线一块二,主要就是馒头烩菜;九十年代提高到二线一块五,一线两块;2000年职工班中餐标准增加到3块,2010年涨到人均8块,班中餐配上了煮鸡蛋;2015年再涨至10块,增配鸡腿、火腿肠;现在井下职工班中餐标准是20块,其中10块用于班中餐,另10块打到职工卡上,可以到爱心超市买营养品。几十年来,煤矿发生了多大变化!班中餐关系职工健康,当然也得跟上啊。”

从班中餐食堂出来,宣传部小邢说:“煤矿工人上大夜班,井下工作时间长,升井以后早已误了饭点,常常要等到午饭,两餐间隔时间太长,对身体不好。考虑到这一层,各矿以女工家属协管员为主,办起了井口服务站,免费为职工提供早点。最近,我们矿的井口服务站刚搬到了新地方,条件比以前好多了。不远的,就在附近,咱们去看看?”

走进服务站,餐厅宽敞明亮,餐桌摆放整齐,地板亮得照人,墙上大屏幕滚动播放新闻。七八名身穿工装、满面煤尘的矿工正在用餐,桌上摆着精致的小菜、花卷和汤面。窗外一层房顶上,一片绿色映入眼帘。正在这里忙碌的矿工会女工部长董瑛说:“协管员们看这片地方空着,就找来泡沫箱,种了生菜、油菜。现已采了好几茬,做了小菜、汤品。工人都说,是真正的绿色食品嘞!”董瑛继续说,“以前,我们的井口服务站面积小,设备又少又老旧。65平米的地方,高峰时工人坐不下,一半人只能站在外边吃。有人一看人多,饿着肚子走了。矿领导看了心疼,去年8月份筹建二层楼,12月份竣工,今年1月3日投入运营。你看,光餐厅就100平米,一次安排六七十人用餐;两个制作间又是100平米。新增了烤箱、和面机、发酵箱、电热锅、微波炉、冷藏柜、消毒柜,增加了配电室、配电柜。条件好了,协管员精神头更足了。这不,她们每天早上5点半就来了,现蒸馍馍、现熬汤,就为了让矿工兄弟们吃得舒服,吃得新鲜。”

是啊,民以食为天,矿工兄弟们吃得好,才能身体健康、精力充沛干好工作。



杜儿坪矿回访“犯错人”

## 深入沟通 巩固成效

近日,杜儿坪煤矿纪委监察科结合十八大以来党纪政纪处分决定执行情况自查工作,按照“惩前毖后,治病救人”的方针,开展受处分党员干部回访谈话工作,把对犯错误党员干部的教育延伸到党政纪处分之后。

为进一步消除受处分人员心中顾虑,该矿纪委监察科着力开展回访谈话工作。回访前查阅有关资料,熟悉案情,确定回访人员。回访谈话对象不仅全面覆盖受到党纪政纪处分的党员干部,更把对错误认识不到位、有消极抵触情绪的违纪党员干部列为重点对象,做到受撤职以上重处分的党员干部必访,副科级以上党员领导干部必访,受处分后仍担任基层组织主要领导的党员干部必访。

回访谈话坚持以理服人,以纪育人的回访态度,肯定被回访者的工作成绩,注重消除受处分人的自卑心理,注重消除受处分人的委屈心理,注重消除受处分人的自暴自弃心理。

通过回访谈话,促进了案件质量的提高,增强案件处理的透明度、公平性、公正性,让受处分人充分表达心声,解除了思想包袱,增强了案件查处的综合效果,做到既要依纪处分人,又要用真诚赢人心,把惩处与教育有机的融为一体,给受处分人员服下了“定心丸”,帮其卸下思想包袱,再次焕发出干事创业、履职尽责的激情。

一位受党纪处分的党员干部深有感触的说:“经过回访谈话后,既让我深刻认识到自己的错误、感到了组织的关怀,又卸下了思想包袱、解开了心结,使我轻装上阵,工作更有干劲了!”

●杨红双

铁路公司警示教育学一个道理

## 初心泯灭容易步入歧途

9月4日,铁路公司组织副科级以上干部及人、财、物等关键岗位职工开展《初心泯灭的歧路》警示教育会。

会上,全体与会人员集中观看了《初心泯灭的歧路》教育片。一个多小时以案说法、以案警示为内容的教育片,选取了十八大以来我省查处的关于“落实党中央决策部署弄虚作假、阳奉阴违”“违反中央八项规定精神”“不担当不作为”“形式主义官僚主义”“党员领导干部及其亲属违规经商办企”等方面的多个典型违法违纪案例,既有个案查处情况和涉案人员现身说法,又有深刻剖析和明确要求,具有强烈的震撼力、冲击力、说服力。

与会人员纷纷表示,通过观看警示教育片,接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼。这些反面典型表明涉案人员之所以会走上歧路,归根结底是因为他们遗忘了初心,丢失了“信念之钙”,失掉了干事创业的精气神,到头来作茧自缚,走向歧途,最终受到党纪国法的制裁;血淋淋的教训告诉人们,在今后的工作中要从中汲取深刻教训,做到依法用权、按规办事、严守底线、不碰红线,努力创造经得起组织、部门、职工群众检验的业绩,为推进企业改革发展稳定和党的建设各项工作做出贡献。

●郭建都

护卫队员周俊伟

## 捡到物品 急寻失主

8月22日,护卫支队医院岗点队员周俊伟巡查至医院门诊楼门口时,捡到一本户口本,打开一看,里面夹着身份证和其它重要证件。当时,他的第一反应就是赶紧想办法寻找失主,他在原地等待了几分钟后,迟迟无人认领,于是就四处打听,寻找失主。由于医院人流量大,到处找寻无果,周俊伟就把失物存放在急诊保卫室,并告知保卫室当班队员相关情况。随后,他还拍照发至微信工作群,通过大群转发的方式希望能尽快找到失主。

8月23日一大早,失主前来认领。经当班人员核实无误后,最终把户口本、身份证等证件归还到失主手中。事后,失主给周俊伟送来一封手写的感谢信,表达了诚挚的感谢。

●施永峰 张杰

## 早日拆除 早享通畅

根据《太原市人民政府关于九院沙河虎峪河西延工程拆迁的通告》,从9月3日起,开始拆除九院沙河河西延道路两侧红线内的有关建筑物。

具体拆除范围:公路沿线两

侧红线范围内违法建筑物、构筑物、违法设施、屋顶墙体广告;未经批准加建、压线的建筑物和构筑物。

白家庄矿业公司将与白家庄街办一起,相互配合,协调指

挥,确保拆除工作有序进行,以推进九院沙河河西延道路改造工作,完善城市防洪体系和道路网络,顺应白家庄地区居民改善生活环境的愿望。

康玮 图文

